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מאת: ד"ר יוסי אליצור וד"ר יוחנן קאפח

ר' יוסף חיון היה הרב הנערץ של ליסבון במאה ה- 15, טרם גירוש ספרד והשמד בפורטוגל. במחקר ההיסטורי מעריכים שהיה מורו של ר"י אברבנאל. 
פרשנותו הנרחבת למקרא כוללת אלפי עמודים של כתב יד, שחלקם הולך ויוצא לאור בשנים האחרונות בדפוס. הפירוש לתרי עשר הוא כת"י יחידאי שמצוי בספרייה בסנט פטרסבורג, אשר נתנה את הסכמתה לפרסומו בדפוס.
מבחינה מתודולוגית פרשנותו של ר"י חיון מיוסדת על אדנֵי שיטת הניתוח המדוקדק של טקסט מבית מדרשו של ר' יצחק קנפנטון הספרדי ('העיון הספרדי'), והיא מאופיינת בגישה חינוכית אשר מבקשת לטפל בבעיות הקשות של יהדות ספרד ופורטוגל במאות ה 14‑15, במישור הדתי, המוסרי והחברתי.
רי"ח נוהג לטפל בכל פסוק ופסוק ללא יוצא מן הכלל, ובמספר רבדים: ניתוח לשוני-פילולוגי של המילים כמו גם של התחביר בפסוק עצמו; ראיית ההקשר הספרותי הרחב של הפסוק בקטע ובספר שבו הוא נמצא; השוואה למקומות אחרים במקרא; התייחסות (גלויה וסמויה) לפרשנים שקדמוהו; הערות חינוכיות מובלעות; ועוד.
מדובר בפירוש עצמאי וייחודי, שלתוכו נוצקים גם פירושי קודמיו, פעמים רבות תוך שינוי בעל  משמעות רבה מבחינה פילוסופית וחינוכית, שיוצרת תרכובת חדשה,.
כל אחד משני העוסקים במלאכת ההדרה של הפירוש כתבו עבודת דוקטור על ר"י חיון ופרשנותו, ובצד ההדרה המדעית המדוקדקת של הפירוש הם מוסיפים אפראט ביקורתי, כמו גם פרק מבוא נרחב לרקע ההיסטורי ולדרך פרשנותו הייחודית של ר"י חיון.

