חוק החינוך המיוחד (1988), בסבך הארגוני - הבירוקראטי:
חקר תהליכי יישום מדיניות חוק החינוך המיוחד בישראל
תקציר

הרקע העיוני
מטרת המחקר הנוכחי היא חקר תהליכי יישום מדיניות חוק החינוך המיוחד בישראל (1988). 
עבודת המחקר הנוכחית נשענת במידה רבה על תפיסתו של פולן  ועמיתיו(Fullan, 1982;  Fullan, 1992;  Fullan, 1999;  Fullan & Miles, 1992;  Fullan, & Steigelbuaer, 1991)  בנושא יישום השינוי הארגוני בחינוך. בפרספקטיבה ההתפתחותית השינוי הוא מיזוג בין מדיניות המבקש לחולל רפורמה לבין תהליך קבלת החלטות בתוך המוסד החינוכי .(Fullan, 1991) גישה זו מבוססת על ההנחה כי קיים פער במעבר בין המערכת הערכית והמטרות כפי שמוצגות על ידי החוק לבין היישום ותוצריו (אלבוים – דרור, 1985). השינוי מושפע  ממאפייני בית הספר בו מתבצע השינוי וממאפייני הרקע המקצועי של העובדים ותפיסת עולמם.
בדומה למגמות הטיפול הרווחת בעולם המערבי, הרואה את הבעיה ההתפתחותית של הילד החריג כרב ממדית, גם בישראל מגמות אלה הובילו לפיתוח של מגוון שירותי חינוך מיוחדים – שח"ם. דרישת משרד החינוך, התרבות והספורט לחולל את השינוי המתבקש בד בבד עם יישום מרכיבים נוספים בחוק החינוך המיוחד אף הבליט  את הצורך בתיאום בין השירותים השונים ואת התיאום בין ספקי השירות  השונים. 

שילובם של השירותים הרפואיים, הטיפוליים והסוציאליים במערכת החינוך מתבססים על ההנחה ששירותים אלה חיוניים לקידומה ולאיכות חייה של אוכלוסיית התלמידים בעלת  הצרכים המיוחדים. השינוי במדיניות הטיפול בתלמידים בעלי צרכים מיוחדים, כמתחייב מחוק החינוך המיוחד, חשיבותו בהגדרה מחודשת של מטרות החינוך המיוחד לצד הבטחת שירותים חינוכיים טיפוליים וסוציאליים לתלמידים הזקוקים להם. "חינוך מיוחד" – הוראה לימוד וטיפול שיטתיים הניתנים לפי חוק זה לילד בעל צרכים מיוחדים, לרבות טיפולי פיזיותרפיה, ריפוי בדיבור, ריפוי בעיסוק וטיפולים בתחומי מקצועות נוספים שייקבעו ולרבות שירותים נלווים, הכל לפי צרכיו של הילד החריג; (חוק החינוך המיוחד, התשמ"ח – 1988, פרק א' סעיף 1, פרשנות).

מאז 1999, תחילתו של יישום חוק חינוך מיוחד (1998), נקלטו במערכת החינוך כ - 2,000 עובדים חדשים מתחומי הטיפול השונים (הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה, 2004). קליטתם המאסיבית  של מטפלים מתחומים שונים במערכת החינוך בפרק זמן קצר יחסית של חמש שנים, חייבה  חשיבה מחודשת של מדיניות הטיפול בתלמיד בעל הצרכים המיוחדים וזאת על מנת להבטיח כי שירותים אלה יהיו בראש וראשונה איכותיים, דינאמיים וגמישים, המותאמים ללקוח כחלק מתוכנית הלימודים האישית של כל תלמיד. המומחים נדרשו לשיתוף פעולה, לפעול מתוך אמון וכבוד הדדי ומתוך תלות הדדית בין מומחים העובדים בגישה אינטר דיסציפלינארית (חוזר מנכ"ל משרד החינוך, נח/9(א), 1998). 

המדיניות של הפעלת שירותים רב תחומיים במסגרות החינוך המיוחד כפתה רפורמה  מרחיקת לכת על המערכת. תהליך השינוי בעקבות הרפורמה, העובר על מערכת החינוך המיוחד הנו תהליך מורכב, המצריך גיבוש תפיסות ועמדות, הדורש הבנת הקשר בין עקרונות הפילוסופיה החינוכית ובין דרכי יישומן, שינוי עמדות בקרב הצוות החינוכי והטיפולי ויצירת מנגנונים לתאום ושיתוף פעולה ביניהם. תהליך יישום מדיניות נע בין הגישה הסינופטית שהיא בעיקרה גישה ליישום נרחב וכוללני המצדדת בגישה של "מלמעלה – למטה" (Top – Down) לבין גישה של יישום הדרגתי שהיא בעיקרה תהליכית המצדדת בגישה של "מלמטה – למעלה" (Bottom up) ((Haddad, 1995; Hill, 1998; Kettumen,1994.  
 (Majone & Wildavsky, 1978)  קראו לתהליך  היישום  תהליך התפתחותי- Implementation as  Evolution . מטרת המחקר היא לבחון את יישום המדיניות הנובע מהוראות חוק החינוך המיוחד ולזהות את השלב ההתפתחותי בו נמצא הצוות הרב תחומי. 

מחקר זה התבסס על המודל התיאורטי של מזירוב  (Mezirow, 1991)  שבאמצעותו הוערכה  מידת שיתוף הפעולה של הצוות הרב תחומי בהתייחס לשלושה ממדים: קבלת השינוי על הצוות הרב תחומי, שיתוף הפעולה הקבוצתי סביב מטרות מוגדרות וחלוקת התפקידים בקבוצה וממד ההתייחסות לתוצרים. כמו כן, אובחן המצב ההתפתחותי של הקבוצה ביחס לקשיים ובעיות שהקבוצה מעלה, ביחס לדרך שבה הקבוצה קובעת את מטרותיה ובהתייחסות להבניית תהליכי השיתוף של הקבוצה. הפרספקטיבה של הקבוצה ודרכי עבודתה אפשרו לבחון את השינוי שהקבוצה עברה ממכוונות לתפקיד למכוונות של פתרון בעיות. 
שאלות המחקר 
שאלת המחקר המרכזית היא: מה הם השינויים בדפוסי עבודתו של הצוות הרב תחומי בבית הספר לחינוך מיוחד בעקבות יישום חוק החינוך המיוחד?

שאלות המשנה הן:

1. באיזו מידה קיימת הלימה בין הוראות חוק החינוך המיוחד כפי שבאות לידי ביטוי בחוזרי המנהל הכללי בנושא עבודתו של הצוות הרב תחומי לבין היישום בפועל?
2. באיזו מידה מצליח הצוות החינוכי, הפרא רפואי, הרפואי והסוציאלי לתפקד כצוות? 
3. מה הקשר בין תפיסה לעשייה חינוכית בקרב צוותים רב תחומיים?
4. מה סגנון העבודה המועדף של הצוותים הרב תחומיים וכיצד זה משפיע על התפתחות עבודת הצוות?
5. מה הקשר בין מאפייני בית הספר לחינוך מיוחד לבין תפיסותיו והתנהגויותיו של הצוות הרב תחומי?
6. מה הקשר בין מאפייני הרקע של הצוותים הרב תחומיים בבית הספר לחינוך מיוחד לבין תפיסותיו לגבי עבודת הצוות?
שיטות המחקר

המתודולוגיה של המחקר הנוכחי התבססה על שילוב בין גישה פנומנולוגית, איכותנית – קונסטרוקטיביסטית לבין גישה כמותית - פוזיטיביסטית. בשילוב מעין זה ניתן לחזק את התוקף הפנימי והחיצוני של כלי המחקר ולכן הוא מומלץ במחקרים חינוכיים (צבר, 1990; Cohen & Manion, 1990).

באמצעות המחקר האיכותי הופק מידע סובייקטיבי שהתקבל ממשתפי המחקר הנקראים בספרות המחקר האיכותי אינפורמנטים (שקדי 2003). בתוך  מכלול האינטראקציות ניתן היה לקלוט  את הרגישות להקשר, כלומר את הבנת התופעה על מורכבותה בסביבה ובמצבים הייחודיים שלה (שקדי, 2003; Stake, 1995). כהשלמה למחקר האיכותי, באמצעות מבחנים כמותיים סטנדרטיים וניתוחם בכלים סטטיסטיים הופק מידע פוזיטיביסטי, אובייקטיבי ככל האפשר (Maykut & Morehouse, 1994). הידע שהתקבל משילוב שתי שיטות המחקר אורגן באופן רב מימדי.
ההליך
במחקר נאספו נתונים כמותיים מ - 268 נציגי צוותים רב תחומיים מתוך 42 בתי ספר לחינוך מיוחד בחינוך העברי הממלכתי והממלכתי הדתי. בכל צוות נכללו: מנהל בית הספר, מורה מחנך ויועץ שבמחקר זה מייצגים את הצוות החינוכי, רופא, אחות (במידה וצוותה לבית הספר) המייצגים את הצוות הרפואי, עובד סוציאלי, מטפלים מתחום מקצועות הבריאות: מטפלים פרא רפואיים (קלינאית תקשורת, פיזיותרפיסט ומרפא בעיסוק) מטפלים  מתחום הטיפול ביצירה והבעה, המייצגים את הצוות הטיפולי.

במחקר זה נבדקו הקשרים בין מאפייני בית הספר  לבין עבודתו של הצוות הרב תחומי והקשרים בין מאפייני הצוות הרב תחומי לבין עבודתו. מאפייני בית הספר כמשתנה בלתי תלוי נמדדו בארבעה תחומים: גודל בית הספר, אפיון חריגות בית הספר, גיל התלמידים,  והרכב הצוות. מאפייני הצוות הרב תחומי נמדדו בשישה תחומים: מגדר, גיל, רמת השכלה, וותק מקצועי של חברי הצוות, ותק ניהולי של מנהל בית הספר וסוג העיסוק של הצוות הרב תחומי. עבודת הצוות הרב תחומי נמדדה בהיבט הכמותי באמצעות שלושה שאלוני מחקר: סגנון עבודת הצוות הרב תחומי, דגשים בעבודתו של הצוות הרב תחומי וזיהוי פעולות תיאום שירותים רב תחומיים. בהתאם לכך נוסחו שתי שאלות מחקר מרכזיות: הקשר בין מאפייני בית הספר ועבודת הצוות הרב תחומי והקשר בין מאפייני הצוות הרב תחומי לבין עבודתו. 

סגנון עבודת הצוות הרב תחומי בהתבסס על אבישר (אבישר, 1999) ועל הול והורד ( Hall & Hord, 1987) נמדד  בשלושה סגנונות עבודה: צוות מגיב, צוות מתכנן סביב מטרות מנהליות וצוות יוזם. דגשים בעבודת הצוות הרב תחומי נמדדו באמצעות שלוש קטגוריות: מבצע משימות/תפקידים, מבצע תפקידי/משימות תמיכה ופועל באופן לא פונקציונאלי ( (Magrab & Schmidt, 1980. שיתוף הפעולה בין חברי הצוות הרב תחומי נמדד  באמצעות שאלון בפיתוח עצמי, בשש קטגוריות: בניית שפה משותפת כבסיס לשיתוף פעולה, הצוות הטיפולי ככתובת מקצועית, תרומתו של הצוות הרב תחומי, תוכנית לימודים אישית, תפקוד לא פונקציונאלי של הצוות הרב תחומי והצוות הטיפולי כשותף לתהליך החינוכי.
ממצאים

להלן מובא סיכום ממצאי המחקר ביחס לשאלות המחקר הבאות:

	שאלת המחקר
	תקציר סיכום הממצאים

	1. האם קיימים שינויים בדפוסי עבודתו של הצוות הרב תחומי בבתי ספר לחינוך מיוחד?
	הצוות הרב תחומי עבר מדפוס עבודה קטגוריאלי  - המפריד בין הוראה וטיפול לדפוס עבודה אינטגרטיבי המתבסס על רציונאל הומניסטי.



	2. עד כמה קיימת הלימה בין הוראות החוק לבין יישומו?
	אכן קיימת הלימה בין הוראות החוק לבין היישום. הצוותים הרב תחומיים מתייחסים לטיפולים הפרא רפואיים כאל "שירותים נלווים". התפיסה החינוכית ההומניסטית עומדת במרכז העשייה החינוכית. 



	3. באיזו מידה מצליחים חברי הצוות מתחומי העיסוק השונים לשתף פעולה ביניהם ולתפקד כצוות?
	הצוותים הרב תחומיים משתפים פעולה ביניהם בעיקר סביב תכנית הלימודים האישית – תל"א.  



	4. האם קיים קשר בין תפיסה ועשייה בקרב הצוותים הרב תחומיים?
	הצוות החינוכי ,העובדים הסוציאליים והפיזיותרפיסטים מדגישים את חשיבות הטיפול הישיר בתלמיד וממעטים בחשיבות ההחלטות הצוותיות הקשורות  לטיפול בתלמיד. באופן מפתיע ממצא זה נמצא גם אצל מנהלי בתי הספר והיועצים החינוכיים. 

	5. מה סגנון העבודה המועדף של הצוותים הרב תחומיים וכיצד זה משפיע על התפתחות עבודת הצוות?
	סגנון העבודה המועדף על הצוותים הרב תחומיים הוא "תכנון סביב מטרות מנהליות". מבחינה התפתחותית ובשלות הצוותים טרם הגיעו לעבודת צוות המדגישה פתרון בעיות ומכוונות לחזון משותף.



	6. האם קיימים קשרים בין מאפייני בית הספר לחינוך מיוחד לבין תפיסותיו והתנהגויותיו של הצוות הרב תחומי?
	נמצא קשר בין דגשים בעבודת הצוות לבין גודל ביה"ס. אך לא נמצא קשר בין סגנון עבודת הצוות לבין משתנים דמוגראפיים של ביה"ס. 



	7. האם קיימים קשרים בין המאפיינים הדמוגראפיים של הצוות הרב תחומי בבית הספר המיוחד ותפיסותיו והתנהגויותיו בנושא עבודת הצוות הרב תחומי?
	נמצאו קשרים בין המאפיינים הדמוגראפיים של הצוות הרב תחומי במרבית מרכיביו. המשתנים המשפיעים הם גיל, השכלה וותק מקצועי.


תרומת המחקר

זהו המחקר המקיף הראשון שנערך בארץ בנושא הצוות הרב תחומי כמיישם את מדיניות השינוי הנובע מהוראות חוק החינוך המיוחד (1988). ככזה, נדרש המשך עיון מחקרי בנושא עבודתו של הצוות הרב תחומי על מנת לבחון את התפתחות הצוות ואת השינויים בסגנון עבודתו לאורך ציר של חמש שנים נוספות.
לממצאי המחקר השלכות תיאורטיות, מחקריות ויישומיות. מבחינה תיאורטית תרם המחקר להבנת הקשר שבין מדיניות לבין אופן יישומה. כמו כן נלמדה דרך עבודתם של צוותים בין תחומיים והגורמים המקדמים תיאום ביניהם.

מבחינה יישומית  המחקר אכן חשף את הקשיים בהכנסת תהליכי שינוי במערכת החינוך המיוחד (בגלל מורכבותה) ועצב  "תוכנית פעולה" לייעול וקידום הצוות הרב תחומי מצוות "מתכנן סביב פעולות מנהליות" לצוות יוזם" המדגיש שילוב בין חזון לבין  פיתוח צוות, תוך הדגשת היתרון היחסי של כל תחום מקצועי בצוות.

מחקרים נוספים נדרשים על מנת לבסס את המודל התיאורטי שהוצע במחקר זה. חשוב לבדוק משתנים נוספים הקשורים בעבודת הצוות הרב תחומי שיעזרו להבין טוב יותר את הקושי והאתגר בתיאום שירותים רב תחומיים לרווחתם של התלמידים עם צרכים מיוחדים במערכת החינוך.

